

胡兴菊:捐资助学 照亮困难学子求学路

2023年暑假,浙江省杭州市萧山区中医院为四川省旺苍中学一名学生做了脊柱重塑矫正手术,手术费、治疗费共计17万余元,全部费用均由医院“重塑人生脊梁”公益项目承担,但后续治疗费用仍需8万元,对于这名学生的家庭来说是一个天文数字。广元市旺苍县教育局学生资助中心主任胡兴菊得知这一消息后,立即在旺苍县“金凤凰一对一”助学团发出帮扶倡议,当天就有4名爱心人士共同承担了该学生的治疗费用,解了这名学生及其家庭的后顾之忧。现在,这名学生已经能挺直腰杆,坐在教室里学习了。

在旺苍县乃至全国各地,熟悉胡兴菊的人都知道,这已经不是她第一次做这样的善举了。在捐资助学这条路上,她已经坚持了26年,为2万余名困难学子铺就了求学路。

感恩求学路 情注红土地

位于四川北部的旺苍县是革命老区,这一方丰饶的水土养育了一代又一代勤劳善良又坚韧不拔的英雄儿女。胡兴菊就出生在这片红土地上,经过刻苦学习,于1995年以优异的成绩考上苍溪师范学校,1998年学成返乡被分配到离家稍近的村小教书。

初登讲台,看到学生稚气的面孔和

渴望知识的眼神,胡兴菊仿佛看到了当年的自己。有句话说得好,淋过雨的人更愿意为别人撑伞,感恩的心更愿大爱众手相传。尽管自己收入不高,她仍发自内心地关爱着每一名学生,帮家庭困难的学生垫付学费,送学生作业本,留学生吃饭,一件件小事让学生倍感温暖。也正是从那时开始,她默默走上了助学育人的慈善之路。

自1999年起,胡兴菊先后在蒙子、英萃、高阳等偏远乡镇学校任教,家庭困难学生比例较大,其中包括许多单亲家庭和留守儿童。胡兴菊看在眼里、急在心上,就和同在学校教书的爱人商议,尝试引入社会力量来捐资助学。他们打听到有浙广合作对口帮扶的机会,就立即给浙江省台州市商会写信,没想到这封求助信竟得到了对方的热情回应,首批就资助了92名困难学生。自此,胡兴菊义无反顾地担起捐资助学的重任。

2010年,胡兴菊被调往旺苍县教育局工作,虽然离开了教育一线,但她助学育人的情怀照样炽热。在一次工作检查中,四川省旺苍中学一名学生的际遇深深触动了她。该学生自幼被一户人家收养,考上高中后因养母承担不起上学费用,便请求生母将孩子领回家供养,但生母也因家境贫寒承担不了上学费用,因此不愿意领回该学生,导致两

个家庭闹得不可开交。胡兴菊不愿眼睁睁看着这名学生失学,于是和自己一个在外打拼且事业有成的初中同学取得联系,询问对方是否愿意资助该学生,没想到对方爽快地答应了下来,还联系了不少旺苍的同乡、同事和朋友,要她多找一些需要帮助的学生。得知这一消息后,胡兴菊喜出望外,赶紧摸排旺苍县困难学生,随着困难学生增多,爱心人士也日益增多,于是旺苍县“金凤凰一对一”助学团顺势而生,专门用于开展结对帮扶助学工作。令人感动的是,爱心人士庄涛听说这件事后,主动申请加入助学团,仅一人就资助了60余名困难学生。

自此,胡兴菊便利用工作之余,核实困难学生信息,建立专项台账,并分批发到旺苍县“金凤凰一对一”助学团微信群里。当资助人选定资助对象后,她就做好统计,再把资助人信息反馈给学校老师,由学校老师与爱心人士进行直接对接,告知学生社保卡号,转告学生家长受助情况,以确保资助工作落到实处。

旺苍县“金凤凰一对一”助学团成立六年以来,胡兴菊踏遍了旺苍县的各个角落,走访了上千名学生和家庭,她不仅关心家庭困难学生,还指导家长根据孩子实际情况开展家庭教育,关注孩子身心健康;她坚持不定时到学校与受

助学生谈心,鼓励他们好好学习;她每天晚上都要抽半个小时逐一给学生家长打电话,回访核实资助金到账情况;她每周末抽半天时间完善困难学生资料,在旺苍县“金凤凰一对一”助学团微信群里与爱心人士交流资助成果。

随着旺苍县“金凤凰一对一”助学团一天天发展壮大,社会影响力也不断增强,胡兴菊的这份“业余业务”也越来越繁忙,有时候走在大街上,还会有热心乡亲给她推荐品学兼优的困难学生。截至2023年,旺苍县“金凤凰一对一”助学团已扩大至300余人,资助学生1000余名。

大爱暖红城 桃李绽芳华

2021年,旺苍县教育局学生资助中心正式成立,全局干部公推胡兴菊担任学生资助中心主任,只因她从教二十多年来一直热情似火地做好捐资助学工作,并取得了显著成效。

在新的工作岗位上,胡兴菊不简单做好国家资助工作,还将社会资助工作做得有声有色。她创新性地提出教育资助“三心三访”工作方法,即用责任心走访学校,扎实做好国家资助项目;用耐心走访家长,确保资助对象信息真实性;用爱心走访学生,守护学生健康成长。

此外,胡兴菊坚持以学生为本、以爱育爱,定期深入基层开展工作调研,通过“面对面”交流,了解学生问题和需求,和爱心人士随时对接,帮助学生解决“急难愁盼”问题。在一次走访中,胡兴菊得知旺苍县双河中学一名学生因父母离异,父亲突发脑梗,家中失去经济来源,不得不和自己正在读高中的姐姐放弃学业外出务工后,她只用了短短一周时间,就帮姐弟俩找到愿意资助他们读书的爱心人士。当她把助学金送到姐弟俩父亲手中时,父亲用颤抖的双手接过,流下了感动的泪水。

值得一提的是,胡兴菊还针对个别学生出现的心理问题,联系专业心理专家,召开心理辅导讲座,呵护学生心理健康。旺苍县“金凤凰一对一”助学团中两名国家级心理咨询师,通过现场干预、诊断、治疗和网上陪伴的方式,成功治愈了15名患有抑郁症的学生。

旺苍县教育局学生资助中心热情、细致、诚信的工作,赢得了社会普遍赞

誉和高度认可,深圳吉尊玛慈善基金会、深圳幸福西饼屋慈善基金会、成都库珀慈善基金会、成都微光公益中心、成都旺苍商会等组织纷纷到旺苍捐资助学。在国家、各大组织、爱心人士的资助下,在全体教师的精心培育下,受助学生积极向上、努力学习,最终取得了骄人的成绩。有人考取名校,有人成为行业精英,大家都靠自己的努力过上了更好的生活。可喜的是,当年一些受助的学生,如今也纷纷加入这个爱心团队,用真情回报社会,让爱心得以延续。截至2023年,旺苍县教育局学生资助中心筹集助学资金1288万元,资助生2万余名。

最是初心催奋进,一片丹心耀红城。2023年,胡兴菊获评第六届“广元市教育之星”提名人物,而最让她引以为豪的是,身为山区教育工作者,她所付出的付出无愧于这片闪耀着红色精神的红色土地。

(唐福升 李远学)



乐至县 中小学生艺术节厚植家国情怀

本报讯 近日,资阳市乐至县2024年第七届“新华文轩杯”中小学生艺术节暨第六届少年宫成果“绽放艺术风采·激发强国力量”主题展示活动在乐至博骏公学学校举办,全县500余名中小学生代表通过舞台演出、少年宫成果展示及现场技能、展板展示6大类作品。其中,艺术作品类包括绘画、书法和篆刻、影视、手工艺制作4个类别,艺术表演类包括声乐、器乐、舞蹈、戏剧(含戏曲)、朗诵5个类别,艺术实践工作坊带来了剪纸、国画、手工扎染、木版画、蚕桑艺术立体画、机器人竞赛、竹编等10项特色活动。

此次活动共展示了艺术表演、艺术作品、中小学生艺术实践工作坊、中小学美育改革创新优秀成果、现场技能、展板展示6大类作品。其中,艺术作品类包括绘画、书法和篆刻、影视、手工艺制作4个类别,艺术表演类包括声乐、器乐、舞蹈、戏剧(含戏曲)、朗诵5个类别,艺术实践工作坊带来了剪纸、国画、手工扎染、木版画、蚕桑艺术立体画、机器人竞赛、竹编等10项特色活动。

(龚大利)



图片新闻

TU PIAN XIN WEN

珍爱生命 远离毒品

6月25日,泸州市纳溪区打古镇初级中学开展“6·26”国际禁毒日宣传教育进校园活动,特邀民警、医务工作者、禁毒宣传志愿者走进学校,讲解什么是毒品、毒品的危害、常见毒品有哪些等知识,进一步增强学生识毒、防毒、拒毒的能力。

(廖胜春 邓建刚 摄影报道)

校园速递 XIAO YUAN SU DI

营山县力帆光彩小学 关爱学生心理健康

本报讯 “这次活动让我认识到了心理健康的重要性,非常感谢叔叔阿姨们。”6月25日,在南充市民政局、营山县力帆光彩小学联合开展的“为你而来 从‘心’赋能”困境儿童关爱活动现场,一名困境儿童如是说。

活动现场,南充市民政局为力帆光彩小学100名困境儿童发放了精心准备的爱心大礼包,不仅改善了大家的生活和学习条件,还传递了社会的温暖和关爱。南充市身心医院心理咨询师为50名特殊困境儿童普及了心理健康知识,并开展了团体心理辅导活动,为特殊困境儿童提供了展示

自我、发掘自身优势的平台。活动结束后,南充市嘉陵区鸢尾花社会工作服务中心还开展了困境儿童探访工作,将关爱和温暖送到每一个有需要的儿童身边。

南充市民政局负责人介绍,此次活动是南充市推动创建儿童领域“为你而来 相伴而来”品牌系列活动之一,全市将通过此次品牌创建活动,进一步整合“正心”健康工程活动举措,力求以品牌建设引领儿童福利事业高质量发展,形成全社会关心关爱困境儿童健康成长的浓厚氛围。(唐明平)

南江县朝阳小学 营造清风廉韵校园氛围

本报讯 为增强师生学廉、倡廉、颂廉、践廉的意识,近日,巴中市南江县朝阳小学开展廉洁文化活动。

活动中,学校召开“不忘初心正师风 廉洁从教铸师魂”座谈会,要求全体教师常思贪念之害,做到心有所畏、言有所戒、行有所止,时刻牢记师德师风,廉以修身、清正为师,做廉洁文化的实践者和传播者。班主任通过主题班会,向同学们介绍了廉洁文化的定义和重要性,讲解了廉洁文化的核心价值和精神内涵,讲述了历史上的廉洁故事和身边的廉洁案

例,使同学们对廉洁有了更深刻的认识和理解。以班级为单位开展廉洁黑板报、手抄报评选活动,引导同学们围绕廉洁主题,精心设计版面,以图绘廉、以文述廉,深刻领会廉洁的内涵。

通过开展此次活动,师生们深受廉洁文化的熏陶和滋养,为构建风清气正的校园环境奠定了坚实基础。未来,该校将继续加强廉洁文化建设,为培养更多具有高尚品德和廉洁自律精神的优秀人才贡献力量。

(郭书美)

盐亭县五马小学 开展一二年级非纸笔综合测评

本报讯 为落实“双减”政策,提升学生综合能力,6月27日~28日,绵阳市盐亭县五马小学开展一二年级非纸笔综合测评活动,寓教于乐的形式检验学生学习成果。

语文学科“能言善语”,对学生认读生字、背诵诗歌、口语交际等能力进行了全面考察;数学学科“能数善思”,连线、口算、画图、排列等数学知识融合在闯关游戏中,学生们通过冷静思考、熟练计算,在闯关游戏中各显神通;综合学科“能书善画”,设计了“音”你而“美”、“体”会心声等游戏,考查了学生综合素养,激发了学生学

习兴趣。

活动中,由教师担任“主考官”,根据学生的表现,以在“闯关卡”上盖星星的方式进行现场评价。学生们用智慧跨越了一道又一道关卡,拿着盖满小星星的“闯关卡”,收获了满满的成就感。

此次活动不仅减轻了学生的考试压力、激发了学生的学习兴趣、锻炼了学生的综合能力,还增强了学生的自信心、增进了师生之间的感情。接下来,五马小学将持续落实国家“双减”政策,坚持过程性、激励性、发展性等多元化评价方式,真正实现教育教学减“负”提质。(李毅 陶江)

南江县桥亭镇九义校 在巴中市作业设计大赛中获佳绩

本报讯 近日,巴中市南江县桥亭镇九义校8件作品在巴中市2023年秋季学期作业设计大赛中获奖。

据了解,桥亭镇九义校学生张耀文、丁秀章、杨正莉、郑剑波设计的作品“排球”获一等奖;学生宋廷杰设计的作品“走进社会生活”,学生袁袁、夏小山、任慧琳、段吉美、何清源设计的作品“统编版小学语文六年级第三

单元”,学生袁莉萍、魏佳设计的作品“Where's my schoolbag?”获二等奖;学生方慧设计的作品“中国的疆域和人口”,学生李文超设计的作品“中国境内早期人类与文明起源”,学生何策设计的作品“走进数学世界”,学生岳冰冰设计的作品“认识生命”获三等奖。(陈韵)



本报讯 近日,宜宾市长宁县妇联、硐底镇关工委、硐底镇派出所联合有关单位开展“久久护航·未‘爱’而行”关心关爱下一代活动,进一步提高留守女童自我防护能力,呵护其健康成长。

活动现场,硐底镇派出所民警以早恋案例进行警示教育,为留守女童敲响警钟。长宁县妇联和硐底镇关工委工作人员围绕如何培养积极向上的兴趣爱好、如何正确看待身体的成长变化、如何养成自尊自强的品质等内容举办专题讲座,引导留守女童树立正确的世界观、人生观、价值观,了解保持阳光自信对于自身成长的重要性,知晓各种安全常识以确保自身安全。

此次活动中,硐底镇派出所民警以早恋案例进行警示教育,为留守女童敲响警钟。长宁县妇联和硐底镇关工委工作人员围绕如何培养积极向上的兴趣爱好、如何正确看待身体的成长变化、如何养成自尊自强的品质等内容举办专题讲座,引导留守女童树立正确的世界观、人生观、价值观,了解保持阳光自信对于自身成长的重要性,知晓各种安全常识以确保自身安全。

此次活动还设置了有奖知识竞赛环节,留守女童踊跃参与,现场气氛热烈。工作人员为留守女童发放了来自社会各界爱心人士的礼品,并进行集体合影,留下了珍贵回忆。

此次活动的开展,不仅为留守女童带来了实际的帮助和关爱,进一步增强了她们对自我保护知识的理解和掌握,还在社会上引起广泛关注,有利于吸引更多力量加入关爱留守女童的行动中来,为全县留守女童创造了更加美好的成长环境。(宋均成 何锐)

公告
2024年6月20日,我局执法人员会同公安干警,在四川省成都市成华区成南高速成都站出口处,一辆斯柯达牌白色小型轿车(车牌号:川GEG362)内查获烟草制品:利群(新版)120条、天子(中支)125条,共计2个品种245条。
请物主于本公告发布之日起60日内到成都市成华区烟草专卖局接受调查处理。若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条有关规定,对涉案烟草专卖品依法采取处理措施。(地址:成都市天仙桥南路2号 联系电话:028-8287725)
成都市成华区烟草专卖局
二〇二四年七月三日